

公安部:确保人民群众报案“应接必接、该受必受、当立则立” 执法办案管理中心实现市县两级全覆盖

17日,公安部召开专题新闻发布会,通报公安机关聚焦建设法治公安目标,不断深化执法规范化建设的举措成效。近年来,为加强执法源头管控,公安机关持续深化受立案制度改革,确保人民群众报案“应接必接、该受必受、当立则立”。

全国建成执法办案管理中心3266个

记者从会上获悉,全国建成执法办案管理中心3266个,实现市、县两级全覆盖,推行执法办案、监督管理、服务保障“一体化”运行机制,带动执法规范化水平大幅提升,已成为对外展示法治公安建设乃至法治中国建设的一张亮丽“金名片”。

公安部法制局副局长陈敏在会上介绍了执法办案管理中心的功能和特点。陈敏表示,执法办案管理中心是一项重大变革,使公安机关执法办案模式由原来的分散式、粗放化向集约式、精细化转变,有力提升执法质效和人权保障水平。

陈敏指出,执法办案管理中心是一站式办案的总基地。所有刑事案件和较重大行政案件原则上都要在执法办案管理中心集中办理,并按照法律要求和执法办案流程,科学设置功能区室,汇聚警务资源、力量,实现了审查讯问、案件审核、财物保管等各个环节规范高效进行。广大民警在安全的场所内、在规范的办案“流水线”上执法办案,有效节约成本,

保证执法安全,提升办案质效。中心建成应用以来,各地普遍实现重大执法安全事故“零发生”,江苏、重庆等地办案效率提升30%以上。

陈敏表示,执法办案管理中心是监督管理的大中枢。中心设有案件管理区、公检侦查监督与协作配合办公室,还有法制部门入驻,加强执法巡查和系统管理,严格落实讯问嫌疑人全程录音录像、案件法制审核、法定办案时限等规定要求,促进执法行为更加规范,人权保障制度全面落实。

陈敏说,执法办案管理中心是全程保障的大本营。中心配备专职管理人员,将办案民警从日常值守、看管看押等事务性工作解放出来,专注于讯问办案,让专业的人干专业的事。在一站式办案基础上,中心拓展设置医疗体检、邮政快递、伤情鉴定、价格认定、未成年人保护等功能,为办案民警和案件当事人及时提供各种辅助服务,民警愿意用,当事人也普遍认可。

130万余部执法记录仪 让民警自觉依法履职

全国公安机关已为一线民警

配备执法记录仪130万余部,全程现场记录,让民警习惯在镜头下执法,自觉依法履职。

近年来,公安机关全面落实执法全流程记录机制,对从接报案、现场执法到讯问询问等办案各环节,实行视音频记录、信息化监管。

“形成对执法活动的全过程留痕、可回溯管理。”陈敏表示,当民警在开展接处警、当场处罚、现场勘验等现场执法活动时,规范佩戴执法记录仪,全程录音录像。常亮的执法镜头,不仅成为准确记录、还原执法现场活动的“黑匣子”,更将每一个执法环节、每一起警情案件的处理都置于规范执法要求的“聚光灯”下。

按照要求,进入执法办案管理中心后,视频监控设备24小时无死角记录办案区内民警执法行为和人员活动轨迹,有效规范执法办案行为。民警讯问时,严格执行讯问犯罪嫌疑人同步录音录像制度,以制度约束民警依法讯问取证,保障犯罪嫌疑人合法权利。

“执法全流程记录机制的建立,为规范执法活动、提升办案效率、保障民警依法履职和人民群众合法权益发挥了重要作用。”陈敏说。

据新华社、中新社

记者11月17日从国家药监局获悉,为了大力支持我国万亿级化妆品市场发展,国家药监局发布《关于深化化妆品监管改革促进产业高质量发展的意见》。

打造全球新品首发地 提升中国市场吸引力

记者了解到,这份《意见》提出24项改革意见、48项具体改革举措。

首先重点鼓励创新,培育新质生产力,打造全球新品首发地,提升中国市场吸引力。新政将畅通新功效化妆品注册渠道,实行即报即审;鼓励国际化妆品新品在中国首发,免于提交境外上市销售证明。国家药监局表示,在严格保证产品安全的基础上,明确允许符合相关要求的国际化化妆品新品免于提交已上市销售许可证明文件,有效破除“时间门槛”。

这一政策调整为国际新潮产品开辟了“快速通道”,能够以更快的速度登陆中国市场。对消费者而言,能够第一时间体验到全球最新、最优质的美妆产品。对美妆市场而言,政策调整将释放巨大消费潜力,丰富多样的国外新品有效激发消费活力,新品带来的新鲜体验与潮流元素,推动国内美妆消费从“基础需求”向“品质升级”转变。

培育银发经济新动能,精准对接老年群体需求,新政前瞻性地将促进化妆品银发经济发展作为重要改革方向,引导和支持产业基于老年人的皮肤、发质等特征,不断满足老年群体追求美丽的需求。

《意见》明确,鼓励企业加强“银发族”化妆品的技术研发,支持开展皮肤衰老机理等前沿基础研究,为技术创新提供科学支撑。这一政策导向与国家银发经济战略同频共振,不仅体现了对老年群体的重视和关怀,也为化妆品产业开辟了新的增长空间。

随着“银发经济”潜力持续释放,专门针对老年群体研发的化妆品将成为产业创新发展的重要赛道,有望培育出一批具有中国特色的银发化妆品品牌,实现社会效益与经济效益的双赢。此外,新政还推出创新化妆品标签管理、个性化服务方式等改革措施。

其次,新政的多项措施聚焦“提质增效,优化注册备案管

理”,包括简化注册备案资料,与此同时,对特殊化妆品变更事项实施分类管理,将生产工艺、安全评估资料等高风险变更事项的审评时限从90个工作日压缩至60个工作日;将标签样稿、生产场地等低风险变更事项的审评时限从90个工作日压缩至45个工作日;对于不涉及安全性、功效宣称的变更事项允许注册人自行维护产品信息等。

加快推进从“制妆大国” 向“制妆强国”跨越

记者采访了解到,目前,我国化妆品注册人备案人企业已达2万余家,注册的特殊化妆品4.6万个,备案的普通化妆品229.1万个,注册备案化妆品新原料327个。据统计,2024年国内化妆品市场交易额达1万亿元以上,已成为全球第一大消费市场。

对于如何在释放化妆品产业活力的同时,全方位筑牢化妆品安全底线,国家药监局表示,新政特别注重科学监管,强化风险防控。一方面对实施企业分级分类监管,完善不良反应监测体系,构建全链条风险防控体系,同时强化审评和检查员队伍的管理与培训,建立“国家局-省局”协同审评机制,加快人工智能技术在监管中的应用等。

记者还注意到,新政重点还将鼎力支持我国化妆品产业与国际接轨,助推产业出海,提升国际竞争力,加快国际通行标准转化实施,积极参与国际标准制定;逐步推行动物试验豁免,加速替代方法的开发、转化和应用;建立准用原料动态更新机制,拓宽企业创新空间。

国家药监局表示,新政聚焦全过程深化化妆品监管改革,全方位筑牢化妆品安全底线,全链条支持化妆品产业高质量发展,加快推进我国从“制妆大国”向“制妆强国”的跨越。

到2030年,我国化妆品监管理法律制度更加完善,标准体系更加健全,技术支撑更加有力,产业创新活力更加充沛,风险防控能力全面加强,质量安全水平显著提升。到2035年,我国化妆品质量安全监管体系达到国际先进水平,监管体系、监管机制、监管方式更好适应产业创新与高质量发展的内在要求,产业具有更强的创新创造力和全球竞争力,基本实现监管现代化。据新华社、央视

5370米,超高海拔风电建设+生态保护 我国海拔最高风电项目并网发电

11月17日,记者从中国华电集团获悉,位于西藏山南的琼结风电项目正式并网发电。项目风机点位最高海拔5370米,投产后成为我国在运行的海拔最高风电场。

琼结风电项目总装机60兆瓦,共安装12台风电机组,单台机组容量为西藏最大。风电场坐拥西藏南部喜马拉雅山区优质风能资源区,场区年平均风速超8.0米每秒,同时具有“冬季强风、夜间发力”的资源特性,这与电网的用电负荷形成天然互补。

据华电西藏琼结风电项目经理王世奎介绍,项目投运后,预计每年发电1.6亿度,可满足大约12万户家庭的用电需求,还同步配套建设12兆瓦/48兆瓦时构网型储能系统,为西藏自治区今冬明春电力保供提供清洁能源保障。

据了解,为确保极端自然条件下项目建设的顺利推进,技术人员采用风机基础混凝土浇筑盖模施工工艺,解决超高海拔混凝土浇筑恶劣自然环境影响,实现高寒地区大体积混凝土一次性连续浇筑。同时,采取草皮温室养护等高寒草甸保护措施,累计修复植被达36万平方米,为全球超高海拔风电建设及生态保护提供可复制技术经验。

据央视



位于西藏山南的琼结风电项目正式并网发电。

鼓励加强「银发族」化妆品技术研发

激发万亿市场新活力,化妆品监管改革新政发布